[TorpemHnocTy pu pelieHny 3a1ad.

nyCTb d - TO4YHOEe (I/ICTMHHOG) YuycnoBsoe 3Ha4vyeHne HeKOTOpOﬁ BeJIMYUHbI, a a-eé ﬂpVI6J'II/I)KéHHoe 3Ha4YeHue, Torga
4Yunucno

A@)=|a-a|
Has3bIBalOT UCTUHHOW abCOMTHON MNOrPELLUHOCTbLIO NMPUBNMXEHHOTO YMicha a .
Ecnu TouHoe 3HaveHe a HensBecTHO; To paboTaeM C BENMYMHON
A(@)z|a-a|
KoTopasi HasblBaeTCsA NpeaesibHOV aGCoNMOTHOM MOrPELUHOCTbIO Yicna @ (Mnu NPOCTO aGCoMOTHOM MOrPELLHOCTLIO).

Yucno

ola

)= a—a

a
Ha3blBaeTCs OTHOCUTESTbHOW NOrpeLHoOCTbO I'IpVI6J'IVI)KéHHOI'O ynucna a .
Ecnn To4yHOEe 3HayYeHne BENUYMHbLI HEM3BECTHO, @ UCTUHHASA abcontoTHasi NorpeLHoCTb A mana no CpaBHEHUIO C

_ A
| a | TO Mcnosibayem opmyny: O ~ —.

|a|
B 3anucu npubnnmxeéHHbIX Yncen abconioTHas 1 OTHOCUTENbHASA MOrPELLHOCTY YKa3biBaloTCs TakK:
x=x+A; x=x-(1+5).
Mpy COXEHUN U BblMMTaHUN aBCOMIOTHBLIE NMOrPELLIHOCTM CKMNaabIBaloTCA, a NP AeNeHNN U YMHOXEHNN
CKNaablBaloTCA OTHOCUTENbHbIE NOTPELLHOCTY.

Bblumcnntb NpUBNMKEHHOE YNCHO C TOYHOCTBI & = 10" o3HayaeT, 4TO HEOBXOAUMO COXPaHNTbL BEPHOM
3HavaLLyo LumMdpy, CTOSLLYIO Ha 7 -M paspse nocrne 3ansTou.

1) Yucno 14,75 HaiipeHo ¢ oTHocuTernbHOM norpelHoctblo 0,5 %. HainTn abcontoTHY0 NOrpeLLIHOCTb OKPYINeHus.

O6o3Haunm:
a - TOYHOE YUCIo (HEN3BECTHO),
a =14,75 - npubnmxkéHHoe vmcro,

0 =0,005 - oTHOCUTENbHAs NOrPELIHOCTL NPUBMKEHHOTO YMcna a ,
A - abcontoTHas NOrpeLIHOCTb OKPYINeHNs (MCTUHHAS).

MorpelHOCTb Mana, M03TOMy Ucnonb3yem opmyny

é‘zA

]
0.005~—2
14,75

A ~0,005-14,75 = 0,07375

Oteet: A~ 0,07375.

Jlumepamypa:
1) Kpemep H.LL. “Bbicluas matemaTtuka Ans skoHoMMYeckux cneumansHocten”, 2008, ctp. 258.




2) Haiitn abcontoTHble U OTHOCUTENbHbIE MOrpeLlHoCcTN Yucna e = 2,71828182 ..., 3apaHHOro ABYMSl U TPEMSI
undpamm nocrie 3ansaTon (6e3 okpyrneHus !).

a)

Uucno x = e 3agaHo OByms uMdpamu nocne 3ansaTton: x =2,71.

ABcontoTHasi NOrPELLIHOCTb: | xX—Xx | = | e—2,71 | <0,009 =A,
e=xXxxA=2,71+£0,009

0,009
100%=’—71~100%z0,332%

2

A
OTHocuTenbHas NOrpeLwHOCTb: o= -
X
e=2,71 (100+0,332%)
nnn B gondx
e=2,71 (1£0,00332)

6)
Yucno x = e 3agaHo Tpéms umdpamu nocne 3ansaton: x = 2,718 .

AGCconoTHas NoOrpeLlHoCTb: | xX—X | = | e—2,718 | <0,0003=A,
e=x*A=2,718+0,0003

0,0003

OTHocUTENbHas norpelHocTk: 0 =—-100% = -100% ~ 0,011%

=l >

b

e=2,718 (100+0,011%)
nnn B aonsdax
e=2,718 (1+0,00011)

3) OkpyrnuTb uncno x =4,45575650 po wectn, NSty U T.4. AECATUYHBIX 3HAKOB U 40 LEenoro Yncna.

NMpaBuno okpyrneHnsa Yucern:

1. Ecnv nepBas [cneBa] u3 otbpackiBaembix Lumudp 6onblue 5, To nocnegHss [cnpaBa] u3 coxpaHsaLwmxes
uncp yBennumnaetcs Ha 1. Ecnv nepBas 13 otbpacbiBaemblx LMdp paBHa 5, a 3a Hel cnegyoT ogHa U HECKOJbKO
3HavaLLmx Lundp, To NocneaHasa N3 CoOXpaHSaLLMXCa Lndp Takke yBennumaetcd Ha 1.

2. Ecnu nepBas u3 otbpacbiBaeMbix Lncp MeHbLUE 5, TO nocnegHsia N3 coxpaHaeMbix uudp octaércs
HEN3MEHHON.

3. Ecnn otbpackiBaeTcs undpa 5, a 3a Hel HET U HUKOrA4a He ObINo 3HavalmMx undp, To NOCneaHas n3
COXpaHsieMbIX LUMdp OCTAETCA HEM3MEHHOW, €CNN OHa YETHAas!, U YBENMUMBaETCsA Ha 1, eCnun oHa HeYéTHas.

x=4,45575650 - ucxogHoe uncno
x~4,455756 - npuMeHEH NyHKT 3 npaBua oKpyrieHns Ymcen

x~4,45576 - MPUMEHEH NYHKT 1 NpaBuna oKpyrreHnst Yucen
x~4,4558 - MPUMEHEH NYHKT 1 NpaBua OKpyrneHnst Yicen
x~4,456 - MPUMEHEH NYHKT 1 NpaBuna oKpyrreHnst Yucen
x~4,46 - MPUMEHEH NYHKT 1 NpaBuna OKpPyrreHnst Yucen
x~45 - MPUMEHEH NYHKT 1 NpaBuna oKpyrneHnst Yicen
x~4 - NPUMEHEH MYHKT 2 NpaBusia oKpyrieHnst Ymcen




4) Bblumcnutb BepHble 3Havaluue uudpbl Yncen:
a) x=0,004507, A=0,00006;
6) x=12,396, A=0,03;
B) x=0,037862, A=0,007.

3Havalmmn umdpamm Yncna HasblBaoT BCe LMdpbl B €ro 3anucu, HadvHas ¢ NepBon HEHYNEeBOW Cresa.
3HavaLlyo Lmdpy NpubAMKEHHOro 3Ha4YEHMS YMCna HasbiBalOT BEPHON, eCri abCconTHasA NOrpeLlHOCTb Yncna He
NPEBOCXOANT eanHWLIbI pa3psaaa, COOTBETCTBYHOLLErO 3Ton Lndpe.

B 3anucu paccmaTpuBaemMbiX Hucen FIO,D,‘-IepKHéM BepHbl€ 3Ha4aLlne Ll,l/l(bpbl.

a)

x = 0,004507 +0,00006 , T.x. 0,00006 < 0,0001
6)

x=12,396+0,03, Tk 0,03<0,1
B)

x=0,037862+0,007, Tx. 0,007 <0,01

5) CTopoHbl npsiMoyronbHuka a = 3,3 cm, b = 5,2 cm namepersl ¢ abContoTHOM NMOrpeLLHOCTLI0

A@)=A(D)= 0, 1 cm. Havitu:

a) abCconTHYH NOrPELLHOCTb NEpUMETPA U NNoLaan NPSIMOYroNbHUKE;

6) OTHOCUTENbHYO NOrPELUHOCTb NEPUMETPa U ONPEeAEnUTb NPeAenbl U3MEHEeHNst OTHOCUTENBHOWN
MOrpeLLHOCTM NeEPUMETpa.

3Havallasa undpa HasbiBaeTCa BEPHON B LLUMPOKOM CMbICHEe eCnv abContoTHasA NOrpeLlHOCTb YMcna He NpeBoCXoauT
OOHOW eAMHMLbI pa3psga, COOTBETCTBYIOLLEro 3Ton Ludpe.

3Havallada undpa HasblBaeTCs BEPHOW B Y3KOM CMbICIE ecnm abContioTHasa NOrpeLlHoOCTb YMcna He NpeBoCXoauT
NMONOBVHbI eAUHULIBI pa3psiaa, COOTBETCTBYHOLLEro 3TON uudpe.

B npoTtuBHOM cny4vae umndpa cumTaeTcsd COMHUTENBHON.

Mo npaeuny Bpagunca-Kpbinosa NnpubnmkEHHOE YMCIO 3anMCbIBaOT Taknm 06pa3om, YToObl BCe 3Havalume umdpsl,
Kpome nocnegHewn, 6biny 6bl BEPHBIMU 1 NWLLb NOCNEAHAS Lmdpa - COMHUTENbHON. Bece umdpbl npubnmxeHHoro
yncna, cnegylwme 3a BEpHbIMU U OOHOW COMHUTENBHOW, CYMTAOTCA HEBEPHbIMU. HeBepHbIe Lndpbl HE MULLYT.

MepumeTp NPSIMOYroNbHKKA U €ro Nowadb BeIYUCIAOTCS NPUBIMKEHHO, T.K. €r0 CTOPOHbI NU3MEPEHbLI C HEKOTOPOM
MOrPeLUHOCTbHO:

p=2(a+b)=2-(3,3+5,2)=17,0 (cm)

S=a-b=3,3-52=17,16 (cm?)
(4epTa cBeEpXy CMMBOSIA O3HA4aEeT, YTO 3TO BENMMYUHA NPUONMKEHHAS)

A6contoTHasa NOrpeLlHOCTb BblYMCIIEHUS NepMMeTpa paBHa
A(p)=2-(0,1+0,1)=0,4 (cwm)

Tenepb BbIYNCITMM OTHOCUTENbHbIE NOrpeLllHOCTN CTOPOH:

-\ 0,1

o(a)= ’3 ~ 0,030 (B ponsx)
— 1

5(b)= g’ ~ 0,019 (B ponsx)

b

I‘Ipeuenu N3MEHEHUs1 OTHOCUTENBbHOMN NOorpeLlHOCTN nepnmeTpa
0,019 <5(p)<0,030 (8 ponsx)




nnn
1,9<5(p)<3,0 (%)

OTHocuTenbHas NOrpeLwHOCTb BblvYMUCIEHNA NNowagn NpAaMoyrofibHMUKa

5(3)=5@) +s5(p)=21, 01

9 b

~ 0,050 (B ponsx) =5 (%)

Torgaa abcontoTHas NOorpeLHoOCTb
A(S)=5-56(5)=17,16-0,050 = 0,858 (cv?)

Tak Kak A(E) =0,858<1- 100, TO B pe3ynbraTe S = 17,16 BepHa undpa gecsATKoB (B Y3KOM cMbIcre) 1 undpa
eauHnL (B LUMPOKOM CMbICHE); ocTarbHble Udpbl COMHUTENbHbIE. [03TOMY, B COOTBETCTBMM C Nnpasunom bpaauca-

KpbinoBa, okoHYaTenbHO pesynbTaT 3anvilemM B Buae S = S+ A(E) =17,2+0,9 c™m”.

Ons nepumeTtpa p = ﬁié'(ﬁ) =17,0%£0,4cm.

6) Pé6pa npsamoyronsHoro napannenenuneana a =4,3cm, b=1,6 cm, ¢ = 2,8 cM namepeHb! ¢ abConTHOM

norpetuHoctsio A(a@) = A(b ) = A(¢) = 0,1 cm. OnpenenuTs aBCOMOTHYIO 1 OTHOCUTENBHYIO MOTPELLHOCTb
BbluMCrEHMs ero obbéma V =a-b-c.

Bbluncnsaem 06bEM napannenenunega:
V=a-b-c=4,3-1,6-2,8=19,264 (cm’)

OTHocuTenbHas NOrpewHoOCTb Bbl4YUCIIEHUA obbéma:

s(M=6@+5(5)+5()=2L, 01, 01

b 2 2

~ 0,121

Torga abconTHas NOrpeLHoCcTb
AV)=V-5(V)=19,264-0,121= 2,330 (cm)

Tak kak A(V) = 2,330<0,5- 101 , TO B pesynbTraTe V= 19,264 BepHa TOnbKo Undpa AecATKOB (B Y3KOM
CMbICIie), a OcTarbHble Lndpbl COMHUTENbHBIE. [103TOMY, B COOTBETCTBMM C NpaBunom bpaguca-Kpbinosa,

OKOHYaTenbHO pesynbTaT 3anuwem B Buge V' = V+5(V)=19+2cm’.




